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Like always,  
Like never before… 

                 NEWSFLASH INDIRECT TAX VOL 6/2020 
 

 

    Government enable the facility of filing NIL Form GSTR-3B return through SMS 
 

1. In a significant move towards taxpayer 

facilitation, the Government has allowed filing of 

NIL GST monthly return in FORM GSTR-3B through 

SMS. This wold substantially improve ease of GST 

compliance for those registered taxpayers who had 

to otherwise log into their account on the GST 

common portal and then file their NIL returns every 

month. Now, these taxpayers with NIL liability need 

not log on to the GST Portal and may file their NIL 

returns through a SMS. 

 

2.  Who can file NIL Form GSTR-3B through SMS? 

• Taxpayer must be a registered as Normal 

Taxpayer/ Casual Taxpayer/SEZ Unit/SEZ Developer 

and must have a valid GSTIN. 

• Authorized signatory and phone number must be 

registered on the GST Portal. 

• There is no pending liability of tax, interest or late 

fee for previous periods. 

• All previous GSTR-3B returns must be filed. 

• No data should be in saved stage, in online version 

of Form GSTR-3B. 

3. Following taxpayers are not eligible for filing NIL 

GSTR-3B through SMS. 

• Who have made any supply of goods/services 

(including NIL rated, exempt and non-GST supplies). 

• Who have any interest or late fee liability to be 

paid. 

• Who have received any supplies liable to reverse 

charge during the tax period. 

 

4.  The functionality of filing NIL FORM GSTR-3B 

through SMS has been made available on GSTN 

portal with immediate effect. 

The status of the returns so filed can be tracked on 

the GST Portal by logging in to GSTIN account and 

navigating to Services > Returns > Track Return 

Status. 

 

5. Steps to file NIL GSTR-3B 

(i) Send SMS message 

NIL (space) 3B (space) GSTIN (space) Tax period in 

mmyyyy format to 14409 from your registered 

mobile number. 

(ii) You will receive a 06 digit validation code. 

(iii) Send SMS message 

CNF (space) 3B (space) 06 digit verification code to 

14409. 

(iv) You will receive a success message with ARN No. 

indicating that NIL filing has been successful. 

Source: Press Release dated 08.06.2020 

www.pib.gov.in 
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CONTACT DETAILS: 

Head Office 

75/7 Rajpur Road, Dehradun 

T+91.135.2743283, 2747084, 2742026 

F +91.135.2740186 

Einfo@vkalra.com 

Wwww.vkalra.com 

 

Branch Office 

80/28 Malviya Nagar, New Delhi 

Einfo@vkalra.com 

Wwww.vkalra.com 

 

For any further assistance contact our team at 

kmt@vkalra.com 
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This publication contains information in summary 

form and is therefore intended for general 

guidance only. It is not a substitute for detailed 

research or the exercise of professional judgment. 

Neither VKC nor any member can accept any 

responsibility for loss occasioned to any person 

acting or refraining from actions as a result of any 

material in this publication. On any specific matter, 

reference should be made to the appropriate 

advisor. 
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